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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM PRÁTICAS EM 
DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO, REALIZADA NO 
DIA 02/02/2021. 

 
Às nove horas e trinta minutos do dia dois do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e 
um, reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-Graduação em 
Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universidade Federal Rural do Rio de 
Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador do Programa, o professor André Felippe 
Nunes de Freitas, o prof. Leandro Martins Fontoura, a prof.ª Flávia Souza Rocha, a prof.ª Katia 
Cilene Tabai, a prof.ª Camila Gonçalves de Oliveira Rodrigues, representantes dos docentes e 
Adriene Campelo do Amaral, representante dos discentes. A reunião ordinária foi realizada 
através da Plataforma Zoom, devido ao isolamento social e teletrabalho determinados pela 
Reitoria da Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, pelo Governo do Estado do Rio de 
Janeiro e pelo Ministério da Saúde, como medida de redução de contaminação na pandemia 
de COVID-19. O Sr. Presidente deu início à reunião, abrindo para discussão os seguintes pontos 
de pauta: 1) Aprovação da banca de defesa de dissertação da discente Thaís Ferreira (T8). O 
prof. André informou que a discente já foi aluna da T3 (2013), mas teve que se desligar do 
Programa por questões pessoais, tendo e reingressada na T8 (2018), cumprindo os créditos 
remanescentes. O colegiado aprovou a banca de defesa que ocorrerá no dia nove de abril do 
corrente ano e cujo título da dissertação é “#ESSACONTANÃOÉMINHA: Ativismo Online e 
Engajamento nas Redes Sociais Digitais”. 2) Aprovação da banca de defesa de dissertação da 
discente Dayane Ervatti (T8). O colegiado aprovou a banca de defesa que ocorrerá no dia três 
de março do corrente ano e cujo título da dissertação é “Aplicação da Certificação Ambiental 
LEED na Realidade da Construção Sustentável no Brasil”. 3) Aprovação da banca de exame de 
qualificação da discente Ingrid Cicca (T09). O colegiado aprovou a banca de defesa que 
ocorrerá no dia dez de março do corrente ano e cujo título é: “Diagnóstico das Condições de 
Coleta e Transporte Externos de Resíduos Biológicos em Unidades Hospitalares”. 4) 
Aprovação da banca de exame de qualificação da discente Jéssica Barreto de Moraes (T09).  
O colegiado aprovou a banca de defesa que ocorrerá no dia quatro de março do corrente ano 
e cujo título é: “Áreas suscetíveis à desertificação no Brasil baseadas no índice de aridez“. 5) 
Aprovação da banca de exame de qualificação da discente Ana Carolina Barbosa (T09). O 
colegiado aprovou a banca de defesa que ocorrerá no dia doze de março do corrente ano e 
cujo título é “Os Usos Sociais da Moeda Social como Meio de Desenvolvimento Sustentável: 
O Estudo de Caso da Inovação Social no Município de Maricá". 6) Aprovação da banca de 
defesa de dissertação da discente Nathali Vieira (T8). O colegiado aprovou a banca de defesa 
que ocorrerá no dia dezesseis de abril do corrente ano e cujo título é “Sustentabilidade, 
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Cultura e Significado: Um Estudo de Caso no Movimento ODS no Rio de Janeiro”. 7) Aprovação 
da banca de defesa de projeto da discente Beatriz Mattiuzzo (T10).  O colegiado aprovou a 
banca de defesa de projeto que ocorrerá no dia nove de março do corrente ano e cujo título 
é “Reuso de Redes de Pesca Descartadas: Uma Alternativa à Pesca Fantasma em Busca de 
Sustentabilidade e Valoração da Comunidade Local”.  8) Aprovação da banca de defesa de 
projeto do discente Leonardo Dantas (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa de 
projeto que ocorrerá no dia vinte e cinco de fevereiro do corrente ano e cujo título é 
“Mudanças Climáticas como Pauta para o Engajamento de Estudantes numa Perspectiva 
Crítica da Educação Ambiental”. 9) Aprovação da banca de defesa de projeto da discente 
Renata Menezes Rocha (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto que ocorrerá 
no dia vinte e cinco de fevereiro do corrente ano e cujo título é “Economia Circular e Mudanças 
Climáticas: Análise das Alterações no Perfil das Emissões com Implantação de Estratégias 
Circulares no Setor da Moda Fluminense”.10) Aprovação da banca de defesa de projeto do 
discente João Cláudio Ávila Fonseca (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto 
que ocorrerá no dia três de março do corrente ano e cujo título é “Compostagem como Meio 
Transformador Socioambiental”. 11) Aprovação da banca de defesa de projeto da discente 
Larissa Medauar (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto que ocorrerá no 
dia quatro de março do corrente ano e cujo título é “Educação Ambiental como Prática de 
Desenvolvimento Sustentável no Parque Natural Municipal Barão de Mauá – Magé”. 12) 
Aprovação da banca de defesa de projeto da discente Susanna Frankel (T10).  O colegiado 
aprovou a banca de defesa de projeto que ocorrerá no dia cinco de março do corrente ano e 
cujo título é “O Jogo da Vida Real: É Possível Endereçar a Falta de Empatia Social?”. 13) 
Aprovação da banca de defesa de projeto do discente Miguel Ângelo Pinheiro (T10). O 
colegiado aprovou a banca de defesa de projeto que ocorrerá no dia oito de março do corrente 
ano e cujo título é: “A Lei Federal Nº 13.019/2014 como Instrumento para Políticas Públicas 
de Incentivo ao Ecoturismo em Unidades de Conservação”. 14) Aprovação da banca de defesa 
de projeto da discente Vanessa Pereira (T10).  O colegiado aprovou a banca de defesa de 
projeto que ocorrerá no dia cinco de março do corrente ano e cujo título é: “Das Águas de 
Noronha ao Cristo e Cataratas do Iguaçu: O Turismo em Unidade de Conservação à Luz dos 
ODS”. 15) Aprovação da banca de defesa de projeto da discente Camila Serena (T10). O 
colegiado aprovou a banca de defesa de projeto que ocorrerá no dia vinte e cinco de fevereiro 
do corrente ano e cujo título é  ”A Revitalização de Políticas Públicas para Comunidades Rurais 
em Petrópolis - Rj: Gestão de Projetos e Diagnóstico Socioambiental no Desenvolvimento 
Sustentável e Serviços Ecossistêmicos”. 16) Aprovação da banca de defesa de projeto do 
discente Márcio Lopes (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto que ocorrerá 
no dia nove de março do corrente ano e cujo título é: “REDD+ para o Desenvolvimento 
Sustentável na Amazônia Brasileira”. 17) Aprovação da banca de defesa de projeto do 
discente Pedro Paulo da Silva (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto que 
ocorrerá no dia oito de março do corrente ano e cujo título é: “O Papel dos Bancos 
Comunitários de Desenvolvimento no Enfrentamento da Covid 19 em 2020”. 18) Aprovação 
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da banca de defesa de projeto do discente Emmanuel Pereira (T10). O colegiado aprovou a 
banca de defesa de projeto que ocorrerá no dia vinte e seis de fevereiro do corrente ano e 
cujo título é “Viabilidade de Habitações Populares Sustentáveis em Aglomerados Subnormais: 
Intervenções Urbanas na Pandemia da COVID-19”. 19) Aprovação da banca de defesa de 
projeto da discente Amanda Ribeiro (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto 
que ocorrerá no dia quatro de março do corrente ano e cujo título é ”Avaliação da Adaptação 
Baseada em Ecossistemas para o Planejamento do Desenvolvimento Sustentável da Região 
Metropolitana do Rio De Janeiro”.  20) Aprovação da banca de defesa de projeto do discente 
Bruno de Castro (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto que ocorrerá no dia 
doze de março do corrente ano e cujo título é “É Verme: A Educação Básica como Fonte 
Primária de Informação para o Entendimento da Questão Sanitária do Bairro Penedo, 
Município de Itatiaia, Rio De Janeiro, Brasil”. 21) Aprovação da banca de defesa de projeto 
da discente Maria Cristina (T10). O colegiado aprovou a banca de defesa de projeto que 
ocorrerá no dia dez de março do corrente ano e cujo título é “Dos ODM aos ODS - Os Desafios 
da Internalização da Agenda de Sustentabilidade através da Conscientização e Mobilização de 
Movimentos Sociais“. 22) Solicitação de prorrogação do Exame de Qualificação de Monique 
Costa Lima (T09).  O prof. André informou que o projeto da discente envolve atuação de 
empresas de caráter social no Rio de Janeiro e, por conta da pandemia, o projeto ficou 
comprometido pois, apesar de ser uma quantidade expressiva dessas instituições, a maioria é 
de pequeno porte, gerando uma dificuldade ao acesso a elas. Além disso, a discente teve 
alguns problemas pessoais no mesmo período. A previsão do exame de qualificação é para 
abril e da defesa de dissertação é para final de junho do corrente ano.  O colegiado aprovou a 
prorrogação do exame de qualificação da discente. 23) Solicitação de prorrogação do Exame 
de Qualificação de Rachel Arruda (T8).  O prof. André Freitas passou a palavra à prof.ª Flávia 
Rocha que informou que a discente vem passando por uma série de problemas pessoais, de 
saúde e profissionais, mas que, atualmente, vem desenvolvendo seu projeto em conjunto com 
a sua orientadora e seu coorientador. A discente se comprometeu a cumprir o novo 
cronograma cuja a defesa está prevista para ocorrer em maio, com a qualificação prevista para 
abril do corrente ano. O professor André esclareceu que o tempo médio de titulação não será 
contabilizado pela CAPES para a avaliação do Programa por conta da pandemia. A orientadora 
e o coorientador combinaram com a discente que ela dará informes semanais de todas as 
atividades acordadas e cumpridas nesse período.  A professora Katia Tabai ratificou a 
importância da participação do coorientador em momentos delicados como os que a discente 
vem passando. A prof.ª Flávia ressaltou que o prof. André tem sido de extrema importância 
nesse momento. O colegiado aprovou a solicitação de prorrogação. 24) Solicitação de 
prorrogação do Exame de Qualificação de Alessandro Moreira (T09). O professor André 
passou a palavra à orientadora Flávia que informou que o projeto do discente envolve uma 
série de coleta de dados oficiais da Universidade e de entrevistas com gestores, inclusive com 
o Reitor da Universidade e, por conta da pandemia, surgiu uma dificuldade de disponibilidade 
presencial desses servidores, gerando assim, atrasos no desenvolvimento do trabalho. A prof.ª 
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Flávia disse também que atualmente o trabalho do discente vem sendo desenvolvido com 
celeridade, principalmente na parte teórica e que agora os canais de comunicação estão mais 
acessíveis. Porém ainda faltam dados robustos para poder realizar o exame de qualificação 
com previsão para agosto do ano corrente. O colegiado aprovou a prorrogação do exame de 
qualificação. 25) Solicitação de prorrogação do Exame de Qualificação de Dulce Carvalho 
(T8). O prof. André informou que a discente trabalha embarcada na área de educação 
ambiental e que possuía um projeto específico, mas com a mudança de governo, todos os 
marcos regulatórios relacionados à área de educação foram modificados e, por conta disso, a 
discente precisou readequar seu projeto. A discente também teve problemas pessoais nesse 
período, inclusive precisou trancar o curso por seis meses para o tratamento de saúde. O 
orientador Alexandre Lopes informou que a previsão do exame de qualificação é em setembro 
e de defesa é em novembro do corrente ano.26) Solicitação de prorrogação de defesa de 
dissertação de Ellen Bilheiro Bragança (T08). O professor André informou que a discente está 
no período de licença maternidade e passou a palavra à prof.ª Katia Tabai que disse que a 
discente já publicou dois artigos e que possui também um capítulo de livro a ser divulgado 
ainda esse ano. A docente solicitou a prorrogação para abril do corrente ano. O colegiado 
aprovou sua solicitação. 27) Solicitação de prorrogação de defesa de dissertação de Izabela 
Bittencourt (T8). O prof. André informou que a discente está grávida e que houve algumas 
dificuldades no início do ano passado com a coleta de dados, pois trata-se de um projeto que 
avalia a percepção ambiental da comunidade universitária sobre paisagismo no campus de 
Seropédica e houve demora no retorno dos setores por conta da pandemia. O orientador disse 
que a previsão de defesa é em abril do ano corrente. O colegiado aprovou a solicitação de 
prorrogação. 28) Solicitação de prorrogação de defesa de dissertação de Ana Carolina Abreu 
(T8). O prof. André informou que a discente assumiu um cargo em uma entidade alemã e que 
demandou extrema responsabilidade da aluna. O docente informou que o cronograma de 
atividades prevê a defesa para junho do corrente ano com a intenção de antecipar a data. O 
colegiado aprovou a solicitação de prorrogação. 29) Solicitação de aproveitamento de 
créditos referente à disciplina Teoria e Política do Desenvolvimento da discente Vanessa 
Pereira (T10). O prof. André esclareceu que a discente cursou um mestrado no CPDA cujas  
disciplinas são correlatas com as do PPGPDS. A discente apresentou as ementas de várias 
matérias do mestrado anterior e que envolvem a disciplina obrigatória do Programas. O 
colegiado aprovou o aproveitamento de créditos da matéria em questão. 30)  Aprovação de 
realização de pós-doutorado pela Drª Elaine Cristina de Souza Lima sob a supervisão da 
docente Katia Cilene Tabai. O prof. André passou a palavra à prof.ª Katia Tabai que informou 
que a discente já foi aluna da Universidade, tendo cursado tanto mestrado quanto doutorado 
no Instituto Ciência e Tecnologia de Alimentos e, atualmente, docente da UNIRIO. A aluna 
pleiteou realizar o pós-doutorado pelo PPGPDS e a prof. Katia aceitou orientá-la. O projeto já 
está sendo desenvolvido com foco na pandemia atual. O presidente ressaltou a importância 
de ter uma discente de pós-doutorado para o Programa por conta da contribuição que pode 
dar, pelas atividades que podem ser desenvolvidas e que registrará no relatório do quadriênio 
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anterior a oficialização desse pós-doutorado no Programa. O colegiado aprovou a solicitação. 
31) Aprovação da ementa da disciplina T.E. em Impacto Ambiental e a Ecologia de Zoonoses 
(Prof. Matheus). O prof. André apresentou a ementa da disciplina que o docente tem intenção 
de ministrar em 2020-2. A disciplina terá quarenta e cinco horas de carga horária, sendo 
apenas teórica. A prof.ª Katia orientou que alguns dados precisam ser adequados à 
padronização de elaboração de ementa e se prontificou a ajudar o docente. O colegiado 
aprovou com a condição do docente adequar o preenchimento da ementa propriamente dita 
ao padrão da Universidade. 32) Desligamento da discente Mariana Brasil (T8). O presidente 
informou que o caso começou a ser tratado no início da pandemia e que, ao longo de todo o 
ano de dois mil e vinte fez várias tentativas e sugestões para ajudar a discente a dar 
prosseguimento ao mestrado. Por muito tempo, o contato se tornou difícil, tanto com o seu 
orientador quanto com a discente. Na reunião de colegiado de dezembro do ano passado, 
ficou aprovada, mais uma vez, a tentativa de restabelecer contato por vários meios de 
comunicação com a discente, porém a aluna não se manifestou. A prof.ª Katia ressaltou a 
importância de tratar o assunto com seriedade para que se mantenha a qualidade do 
Programa. O colegiado aprovou o desligamento da discente do Programa. 33) Situação da 
discente Amanda Bergh (T7). O professor André passou a palavra à prof.ª Flávia que informou 
que a discente tinha produtividade e proatividade, porém após a licença maternidade, a 
discente apresentou problemas de saúde e pessoais dentre outros, e não conseguiu manter o 
ritmo para finalizar o mestrado, faltando apenas defender sua dissertação. O colegiado 
aprovou o desligamento da discente. 34) Assuntos Gerais e Informes. A) O prof. André 
informou sobre o andamento da elaboração do relatório da Capes. Lembrou a todos que a 
nova ficha de avaliação da Área Interdisciplinar é muito mais complexa que a anterior e, por 
conta disso, o trabalho tem sido extenuante por não ter como aproveitar os dados anteriores, 
especialmente pelos campos não seguirem o arranjo estrutural da ficha anterior. Há pontos 
ainda não esclarecidos pela CAPES, mas os coordenadores estão pleiteando prorrogação do 
prazo para entrega do relatório, usando uma série de justificativas, tais como a situação da 
pandemia e as muitas dúvidas quanto ao preenchimento da ficha de avaliação B) A prof.ª 
Camila retomou o assunto sobre a importância da contribuição de todos para a construção da 
proposta de autoavaliação do Programa, enviada no final do ano passado, para todos os 
membros do Colegiado Executivo. A sugestão é que a proposta seja entregue à coordenação 
assim que todos os membros do Colegiado contribuam para que ela seja implementada este 
ano. Informou também que enviará um e-mail a todos, com prazo para dez de fevereiro do 
corrente ano para retorno e com previsão de uma reunião do colegiado pleno para tratar 
desse assunto. Nada mais havendo a tratar encerrou-se a presente às onze horas e cinquenta 
e cinco minutos e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em Administração lotada no PPGPDS, 
para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada pelo Senhor presidente e pelos demais 
membros presentes.  
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